

NUMERO SUELTO

5

CÉNTIMOS

El Regional

NUMERO SUELTO

5

CÉNTIMOS

DE CASTELLON

Un Gobierno concluido

Los amigos del Sr. Sagasta suponen que éste ha cambiado de plan; que su propósito de aplazar la reunión de las Cortes hasta después de Reyes, para llevar a ellas la aprobación del Tratado de paz, y de plantear después la cuestión de confianza, cuando esté investido del voto absoluto de las Cámaras, le asegura casi el decreto de disolución, habilitándole para entrar de lleno en las reformas conducentes a la reconstitución del país.

El *Liberal*, con buen sentido impugna estas proposiciones absurdas. Sus juicios parecen informaciones, porque tocan de lleno la realidad.

Podrá el Sr. Sagasta aplazar la reunión de las Cortes hasta el 9 ó 10 de Enero, ya con la excusa de las próximas fiestas, ya con la de la publicación del *Libro Rojo*, ó podrá no reunir las.

El nuevo periodo legislativo—en el primer caso—duraría poco, y aunque el voto de las Cámaras aprobará lo que la necesidad ha impuesto, este voto no sería bastante para que el señor Sagasta quedara en aptitud ni con autoridad para demandar de la Corona un decreto de disolución, ni para presentarse ante el país convocándole a unas nuevas elecciones generales.

El Sr. Sagasta, como hombre de partido, tiene hacia el que dirige deberes de familia, cuya satisfacción no puede excusar. El Sr. Sagasta, imbuído por estos deberes, no puede decir a su partido: «Hemos quedado destrozados bajo el peso de las responsabilidades que sobre nosotros pesan, y debemos apercibirnos al sacrificio.» Pero no dudamos que el Sr. Sagasta es el primero en reconocer la situación en que queda y en desear salir de la esfera de un poder en que ha pecado tanto haciéndose acreedor a una justa penitencia.

El *Liberal* piensa que si el señor Sagasta se atreviera a llegar hasta los nuevos comicios, nadie concurriría a ellos, y aun que la farsa electoral concluiría en tragedia.

Los que todo lo subordinan al poder, los que están acostumbrados a ver en el Sr. Sagasta un hombre de partido más que un hombre de Estado, que en sus antiguas prácticas antes dejaba volcar el carro de las instituciones que abandonan el patronazgo de los que le siguen y apoyan su política, no estarán conformes con las opiniones de *El Liberal*. Pero el Sr. Sagasta, domado por la experiencia, ha de ser el primero que esté conforme con los juicios del periódico democrático.

El Sr. Sagasta podrá reunir las Cortes ó dejar de reunir las, si sus escrúpulos legales ó los escrúpu-

los de alguno de sus compañeros de Gabinete le hacen ver que este expediente es necesario para la firma de la paz, no bastando las prerrogativas constitucionales. Pero lo que parece que el Sr. Sagasta no puede dejar de comprender, es la falta de eficacia de su partido para proseguir siendo un instrumento de gobierno.

En este sentido le hacemos más justicia que sus propios amigos y entendemos que no puede estar en su ánimo el propósito de aplazar el planteamiento de la cuestión de confianza, hasta que las Cortes hayan aprobado la ratificación de la paz.

Es un poder concluido, cuya gestión está terminada, sin fuerzas ni autoridad para ninguna iniciativa de Gobierno, y que, por lo tanto, no puede aplazar sin eficacia el momento de retirarse a pedir a la expiación de una honrada penitencia el alivio del enorme peso de lo mucho que ha pecado.

(De La Epoca)

FRANCIA E INGLATERRA

TÁCTICA DE AMENAZAS

No pecará Francia de inadvertida si con tiempo no comunica órdenes a sus explotadores y agentes en el Africa Central para desembarazar totalmente el ya famoso camino británico del Cairo al Cabo, a la vez que suprime cualquier causa de diferencia en los territorios del Níger; los ministros en Inglaterra y los Embajadores y diplomáticos en el continente no dejan pasar día ni ocasión, por remota que parezca, de repetirla que los alardes de rivalidad de influencia en materias coloniales son ya intolerables para la nación británica, decidida a no compartir con ninguna otra la supremacía.

Esos avisos, cada vez más claros y menos corteses, han sobrevivido al incidente de Fachodo; verdad es que el éxito que el *Foreign office* consiguió en aquél era propio para animarle a proseguir las demostraciones. En nuestra opinión, la inestabilidad de los gobiernos franceses en el actual periodo y la debilidad que de ese hecho resulta, constituyen uno de los factores de las arrogancias británicas, tan repetidas, que puede considerárselas calculadas y sistemáticas.

Esa explicación se ha dado al extracto discurso pronunciado por el Embajador de Inglaterra en París, sir Edmundo Monson, en la reunión de una asociación privada. Diplomático de carrera, siempre correcto, bien quisto, juzgase que Monson no se hubiese lanzado a dar lecciones al Gobierno francés acerca de la política que debe aplicar en Africa, si no hubiese convenido con el suyo los términos de sus admoniciones.

Reforzando el aviso de sir E. Monson, el indispensable Mr. Chamberlain, en otra reunión en Walsfield, trataba igual tema que aquél, y a la

palabra «afilrazos» añadía la más despreciativa de «triquifuelas» para calificar la política africana de la República. El *Times* por su parte, entiende que sir E. Monson se ha quedado corto en sus advertencias y monitorios.

A las unas y a los otros replica *Le Temps*, órgano habitual del Gobierno de la República, tan prudentemente, que se limita a calificar de *écart à regretter* (de lapsus sensible) la lección de derecho colonial a uso británico del embajador en París, y nada dice de particular acerca de los avisos del ministro Mr. Chamberlain.

Hay necesidad de registrar estos signos de los tiempos, porque anuncian una gran depresión atmosférica y próxima tempestad.

Entre la Gran Bretaña, potencia que ya desdena llamarse «europea» y que se limita a ser marítima y colonial, y Francia, continental, por posición é historia con grandes aspiraciones coloniales, la diferencia salta a la vista; la acción y la energía están de parte de la primera y, para contrapesarlas, se requieren grandes alianzas.

La repetición de las mal encubiertas amenazas dirigidas a Francia por políticos y los diplomáticos ingleses; parece a muchos un síntoma grave, porque, diga lo que quiera el *Times*, desde 1701 jamás Inglaterra (pueblo y Gobierno, incluso el Parlamento) vió indiferente que Francia fomentara su marina de guerra y su comercio. Apenas hizo con ella en el pasado siglo un sólo Tratado en el que no la obligase a ceder colonias.

Piénsase también que la Gran Bretaña ha llegado al apogeo de su preponderancia marítima, y que, segura de que no la han de hostilizar los Estados Unidos, se inclina a afirmar y consolidarla por medio de la guerra.

Entretanto, usa el tono del vencedor, y no puede calcularse hasta donde irá por ese camino.

Tristes recuerdos

Marchaba el tranvía perezosamente por la calle de la Montera, cuando subí a él, teniendo que quedarme en la plataforma trasera, porque iba completamente lleno.

Era la una de la madrugada y hacia una niebla tan espesa que apenas podían distinguirse los objetos; llovía y el frío penetraba hasta los huesos.

Yo, tiritando, a pesar de llevar levantado el cuello del gabán y las manos sepultadas en los bolsillos, miraba con envidia desde la plataforma a los que habían tenido la suerte de acomodarse dentro del vehículo.

La puerta que los separaba del sitio en que yo iba, estaba abierta, no sé por qué motivo.

Acurruacada en un rincón del carruaje y arrebujada en un modesto mantón iba una pobre anciana, que parecía dormir ajena a cuanto la rodeaba.

Tendría próximamente unos sesenta años, y debía de haber padecido mucho, porque en su semblante, que aún conservaba restos de belleza, se veía impreso el indelible sello del dolor.

Aquella anciana, pobremente vestida, contrastaba notablemente con las demás personas que la rodeaban, pues casi todas ellas pertenecían, a juzgar por su traje, al Madrid elegante, al Madrid que vela de noche y duerme de día.

Por esto llamó más mi atención la venerable anciana.

—¿Es una mendiga?—me pregunté con extrañeza; pero deseché al momento la idea, porque su traje demostraba claramente que, aunque pobre, no tenía que mendigar el sustento.

—¿Será una golfa...? Tampoco... Su rostro parece el de una mártir...

El tranvía se detuvo al llegar a la calle de Hortaleza, y un joven demacrado, y con los ojos hundidos, subió a la plataforma y se colocó a mi lado.

Era un repatriado que hacía dos días había llegado a la corte, procedente de la gran Antilla, donde había luchado con verdadero heroísmo, salvando la vida milagrosamente; pero si las balas respetaron su existencia, en cambio las enfermedades se cebaron en su cuerpo despiadadamente y parecía un cadáver.

La anciana que al parecer dormía, levantó la cabeza y clavó sus ojos en el recién llegado. El soldado contempló también a la anciana con ansiedad, y sus ojos, hundidos y casi apagados, se animaron de repente, como si aquella mujer llevase a su memoria tristes recuerdos ó risueñas esperanzas.

Los ojos de la anciana despedían también miradas de ternura: desde la plataforma ví que se llenaban de lágrimas. El repatriado, sin separar la vista de ella, lloraba en silencio.

El cobrador salió a la plataforma, me entregó el billete, y al verle el soldado extendió el brazo y le dijo:

—Tenga V., por aquella anciana y por mí.

—Si ella ha pagado por V. también.

—¿Que ha pagado por mí?... No es posible, ella no me conoce...

El tranvía se detuvo en aquel momento, y la anciana descendió de él; el soldado bajó también, dirigiéndose a ella, y yo, que tenía deseos de ver el desenlace de aquella extraña escena, les seguí a alguna distancia.

—Muchas gracias, señora—of decir al repatriado.—Desde que subí al tranvía y me fijé en V., me acordé de mi pobre madre que espera mi regreso con ansiedad, y por eso quise pagar su billete; pero el cobrador me dijo que V. había pagado el mío.

—Si yo te recordé a tu anciana madre, tú me has recordado a mi hijo que lleno de salud fué a Cuba a defender la patria y los malditos insurrectos le dieron muerte en la manigua. Tu presencia trajo a mi memoria un tropel de recuerdos tristes, de pensamientos lúgubres y hubo un momento en que creí que tú, demacrado, enfermo y desconocido, eras mi hijo, el hijo de mis entrañas, y por eso pagué tu billete...

Profundamente emocionado por las palabras de la pobre vieja me marché de aquel sitio, mientras ella y el soldado se alejaron en dirección contraria llorando con desconsuelo.

José Sánchez González

TELEGRAMAS

DE LA MADRUGADA

Un telegrama de París participa que D. Jaime de Borbón salió de Venecia, llegando a Varsovia, en donde se halla de guarnición el regimiento a que pertenece.

Añade el despacho que D. Jaime ha vuelto a reanudar su vida militar, tomando parte en las maniobras que está efectuando su regimiento.

—Hablando de las cuestiones políticas palpitantes ha dicho Sagasta que ante todo precisa averiguar si las Cámaras actuales constituyen un instrumento de gobierno, con capacidad bastante a solucionar los graves problemas que hay pendientes.

Las primeras medidas que tiene que adoptar el gobierno—sigue diciendo Sagasta—han de tener por base la reorganización del ramo administrativo, lo cual exige lastimar muchos intereses, constituyendo por tanto uno de los problemas más graves en su resolución.

Hablando de la angustiosa situación del Tesoro ha dicho que se impone la creación de un tributo a los tenedores de valores públicos, quienes han disfrutado hasta ahora de sus rentas sin satisfacer la menor contribución; y esta idea, aunque sea combatida, no habrá más remedio que implantarla.

Otra de las cosas que hay que evitar a toda costa es la ocultación de la riqueza que se hace a la sombra del caciquismo, para lo cual necesita el gobierno contar con gran mayoría en las Cámaras, a menos que se exponga a continuos fracasos en las sesiones parlamentarias, cuando se haya de proceder al nombramiento de las respectivas comisiones.

—Se dice que el ministro de Estado ha dirigido un telegrama a nuestro representante en Lisboa comunicándole que el gobierno ha establecido la oportuna reclamación contra la inmotivada expulsión de los buques de guerra españoles que se hallaban en Cabo Verde.

—Se asegura que en Filipinas ascienden a 6.000 los soldados indígenas afectos a España.

Se dice también que el general Ríos ha telegrafiado al gobierno que el licenciamiento de estos soldados vendrá a costar unos 80.000 pesos.

El presidente del Consejo Sr. Sagasta y el marqués de la Vega de Armijo han celebrado una detenida conferencia acerca de la cual han guardado absoluta reserva.

—El diario silvelista publica hoy un artículo de violenta oposición a propósito de los sucesos de actualidad, diciendo entre otras cosas:

«El gobierno que preside el Sr. Sagasta fracasó en su política colonial, envolviendo a España en los horrores de una guerra extranjera, que ha dado por resultado la pérdida de Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

El Sr. Sagasta a pesar de tantos errores como ha cometido, no se considera fracasado y se empeña en continuar en el poder.»

—La prensa extranjera discute la cuestión del tabaco de la isla de Cuba en el supuesto de que en España se autorice el libre cultivo, como se piensa, en vista de la pérdida de la isla.

Importantes fabricantes europeos aseguran que en España existen algunas comarcas cuyo clima es inmejorable para el cultivo de esta planta, y afirman que el tabaco de la Península perjudicará grandemente al de Cuba, más que en el consumo que hace España en la exportación á otros países.

—El ministro de la Guerra, general Correa, ha cableografiado á los generales Rizo y Ríos, que se hallan al frente de Filipinas y Visaya, ordenándoles que procedan á la repatriación de nuestro ejército comenzando por los soldados cumplidos de la recluta voluntaria.

Mañana se publicará en el periódico oficial una real orden disponiendo que cesen en el percibo de asignaciones los ejércitos de las Antillas.

—En el ministerio de la Guerra se han reunido los generales jefes de la sección con el objeto de estudiar el proyecto presentado por el Sr. López Puigcerver, encomendando al ejército la formación del registro fiscal y del catastro.

Entre ambos proyectos podrían colocarse unos 3.700 jefes y oficiales de los que regresen de las colonias.

Entre los reunidos hubo distintas tendencias y apreciaciones, pero prevaleció la opinión de la mayoría favorable á la aprobación del proyecto.

—En breve será suprimida la caja especial de Ultramar, siendo sustituida por una comisión liquidadora que entenderá en todas las cuestiones referentes al ejército.

Al ministro de la Guerra le inquieta ya la tardanza del vapor «Villaverde», que conduce á la Península al general Blanco.

Este vapor es de medianas condiciones marítimas, y no sería extraño que tardara más de lo regular en verificar la travesía.

—Coméntase mucho que Mr. MacKinley no haya presentado á las Cámaras el tratado de paz para su ratificación.

Esta tarde se atribuye que se quiere ganar tiempo para vencer las resistencias de los senadores opuestos á la política anexionista.

LOS AGRICULTORES COMIENZAN A HABLAR

El Centro de Labradores de Valladolid celebró el domingo una importante reunión, para discurrir las bases que han de presentarse á la proyectada Asamblea de los agricultores de toda España.

Al acto asistieron unas 300 personas, estando representadas las Cámaras Agrícolas y Juntas de Labradores de varias poblaciones castellanas.

La discusión duró cinco horas, quedando aprobadas todas las bases, que son las siguientes:

Enseñanza primaria, gratuita y obligatoria.

Enseñanza de agricultura en las escuelas.

Creación de estaciones agronómicas ó zootécnicas.

Creación de escuelas teórico-prácticas de capataces y obreros de cultivos.

Representación gremial de la clase agrícola en los Cuerpos Colegisladores.

Disminución de los gastos públicos.

Igualdad de tributación.

Exención de tributos al ganado de labor.

Ejecución del catastro y formación de cartillas evaluatorias.

Formación de una red completa de ferrocarriles secundarios.

Apertura de canales de riego. Rebajas en las tarifas transportes. Creación de Cámaras agrícolas. Creación de viveros de cepas americanas.

Aumento de la Guardia civil. Concursos agrícolas con premios.

Liquidación de los pósitos. Creación de bancos agrícolas.

Libre cultivo del tabaco. Recopilación de las leyes agrarias.

Facilidades en la transmisión de la propiedad territorial.

Exención de tributos en las permittas de fincas rústicas.

Establecimiento de colonias agrícolas penitenciarias.

Y fomento de la exportación de productos agrícolas.

Se acordó dirigirse á la Cámara Agrícola del Alto Aragón, iniciadora de la idea de una Asamblea de productores, remitiéndole el cuestionario discutido y ofreciéndole los locales del Centro de Labradores, para la celebración del Congreso.

Estos labradores castellanos no son como los asambleístas de Zaragoza, que abordan los problemas de gobierno en todos sus órdenes: se limitan á aquellas que se relacionan más con sus intereses y necesidades.

Ministerio de Estado SECCION DE COMERCIO

El Centro de Información Comercial, creado en este Ministerio por Real orden de 2 de Septiembre último, cuyos provechosos resultados se vienen notando, requiere una expansión más directa é individual, en cuanto á sus relaciones con la producción nacional y la exportación, para atender á la más frecuente y eficaz correspondencia entre los que solicitan datos y noticias, objeto de las informaciones, y aquellos que hayan de facilitarlos.

No puede limitarse al interés manifestado por algunas asociaciones industriales y mercantiles la acción de este Centro, cuya unidad exige el auxilio constante y directo de los diversos elementos que concurren para la realización de sus importantes servicios. Es preciso concurrir de un modo directo los factores que contribuyen á su utilidad, y esto solamente puede conseguirse con expícitas manifestaciones de los interesados.

Teniéndolo en cuenta y con el fin de que este servicio descanse en los más sólidos fundamentos, se ha acordado que, á partir de esta fecha, se abra en este Centro de Información un Registro especial, voluntario, de productores y exportadores nacionales, cuyos nombres, profesiones y residencias se inscribirán, mediante su petición, con este objeto. Esta inscripción será gratuita, y en cambio de los servicios que presten, proporcionando al Centro las informaciones que les pida, recibirán todas sus publicaciones referentes al comercio de España con el extranjero. Asimismo el Centro facilitará los datos ó explicaciones que los productores y exportadores soliciten con referencia al comercio y la navegación con el extranjero.

Lo que de Real orden, comunicada por el Sr. Ministro de Estado, se hace público para conocimiento de las personas á quienes pueda interesar.

Madrid 6 de Diciembre de 1898.

El Subsecretario, L. Polo de Bernabé.

Los carlistas

El Porvenir Vasco publica una carta de Vergara, que contiene las siguientes noticias:

«Parece que la aprehensión de los fusiles de marras y la detención de algunas personas en Plasencia han metido miedo y estupor en la plana mayor del carlismo de esta localidad.

Los paseos al barrio de Ubera, que con tanta frecuencia realizaban, han sido suspendido como por encanto; de suerte que un gran disgusto debe reinar entre esa plana mayor, por cuanto dicho barrio era su Meca, y en él contaban con un apóstol que favorecía su causa de una manera ostensible. El miedo pues, les ha quitado los humos, haciéndoles más cautos y pacíficos.»

Han salido de Vitoria varias compañías con objeto de realizar paseos militares en aquella provincia.

Las fuerzas expedicionarias irán con dirección á Castilla, Vizcaya, Guipúzcoa, Navarra y la Rioja, para que, en combinación con las que salgan de Burgos, Bilbao, San Sebastián, Pamplona y Logroño, estén en comunicación é impidan cualquier movimiento levantisco que se intente.

Con dirección á San Sebastián ha salido de Tarifa el batallón expedicionario de Valencia.

Galería de muchachos

¿QUIÉN ES ÉL? XVIII

Galeno corredor, es su estatura libertad de la quinta y de la tall, tiene ingenio, valor y travesura, pulsa con mano segura y casi nunca se calla.

Actor de gran talento, su afición al raparse la barba se evidencia, quiso hacer La agonía de Colón y olvidando su ciencia fué censura de docta reunión.

Es católico ferviente este médico suplente, pero la Virgen María en los médicos no fía y está siempre indiferente.

Servet.

AMOROSA

A MI LOLA

¿Que si te quiero?... No sé si lo que siento es amor: sé que un fuego abrasador me hace sentir ciega fé.

Sé que aquí en el corazón siento... no sé lo que siento: que tu purísimo aliento va avivando esta pasión.

Que por mi sangre circula otra vida; que suspiro cuando tu hermosura miro que tesoros acumula.

Sé que el alma se me va, que son tuyos mis latidos y corazón y alma y sentidos bajo tu poder está.

Sé que este fuego á los dos nos abrasa... Que veo en tí lo mismo que siento en mí... y al amarte creo en Dios...

¿Conque si te amo? No sé si lo que siento es amor: sé que un fuego abrasador me hace sentir ciega fé.

Jusbanoch.

CRÓNICA

Continúan ejerciendo el cargo de alcaldes interinos de los pueblos de San Mateo, Artana, La Jana, Chert, Traiguera, Rosell y otros, caracterizados carlistas.

Unos son presidentes de las JUNTAS CARLISTAS LOCALES y otros estuvieron desterrados en Estella la pasada guerra civil.

El sinnúmero de guardas de campo de estos importantes pueblos, figuraron en las filas del Pretendiente.

¿Se quiere mayor vergüenza? ¿Dónde están las medidas preventivas del Gobierno?

Para elevar á esos caracterizados carlistas á los cargos de alcalde de esos pueblos se procesó á los Ayuntamientos propietarios compuestos de personas honradísimas que pertenecen al partido liberal conservador.

El contubernio fusio-carlista de las elecciones generales, ha traído este funesto y peligroso estado de cosas.

Protestamos de lo que ocurre y advertimos el peligro por si es aún tiempo de evitar mayores males.

—Hoy hemos tenido una verdadera satisfacción, en saludar á nuestros queridos amigos D. Joaquín Monton de Zucaina y D. Francisco Navarro de Cervera.

—Ha regresado de París, nuestro querido amigo de Torreblanca D. José Rivera al que hemos tenido el gusto de saludar hoy.

—En el tren mixto de esta tarde han pasado por nuestra estación 58 soldados repatriados en su inmensa mayoría guardias civiles.

Han quedado en Castellón los 15 soldados siguientes:

- Manuel Chiment, Cortes. Manuel Fernando, Castellón. José Bellés, Cuila. José Peris, Benafijos. Vicente Salvador, Tirig. Francisco Bartoll, Lucena. Cristóbal Allepuz, idem. Pascual Habernoz, Villahermosa. José Safont, Castellón. Vicente Forés, Alcora. José Cano, Benlloch. Manuel Alanga, Castellón. Vicente Sos, Castellón. Manuel Amiguet, Almazora.

La Cruz Roja ha obsequiado á todos ellos.

Nota cómica.—Un soldado trafa en su poder un mono pequeño cuyo animalito se ha sorbido á presencia de las señoras de La Cruz Roja un vaso de leche.

—Hoy ó mañana debe llegar á las costas españolas el vapor Villaverde, que conduce á su bordo al último capitán general de Cuba.

Parece seguro que inmediatamente se trasladará el general Blanco á Madrid para presentar sus respetos á S. M. y dar cuenta al Gobierno de los últimos sucesos ocurridos en aquella isla.

Queda después la parte más interesante y que espera con impaciencia el Ejército y el país: la publicación por el general de todo lo ocurrido desde que se implantó la autonomía hasta hoy.

Si el general se decide ha hacerlo, será su estudio muy útil é instructivo.

—Esta mañana iba una comisión de La Cruz Roja solicitando del vecindario recursos para atender á las múltiples necesidades de los repatriados, cuando se acercó á dicha comisión un caballero para todos desconocido, quien entregó como donativo un billete de 25 pesetas.

Preguntado cómo se llamaba para inscribirle en la lista, contestó dicho señor que nunca habla utilizado su nombre al ejercer la caridad.

He aquí un rasgo de caridad cristiana, que si bien hasta hoy ha tenido pocos imitadores, es de esperar los tenga en lo sucesivo, pues toda población culta y altamente religiosa como es Castellón, tiene como principal deber cumplir con exactitud cuanto le está encomendado á todo cristiano.

—Para tranquilidad de muchas familias, debemos hacer saber, que al embarcarse en Cuba el batallón de Almazora quedaron muchos soldados sin poder

efectuar dicho embarque por no tener cabida en el vapor.

Dentro de breves días llegarán á la Península los que quedan en Cuba, pues debieron embarcar algunos días después.

Quedan, pues, tranquilos los padres de los soldados que no han de tardar mucho en tenerlos ha su lado.

—Por desacato á la autoridad y profirir gritos subversivos, fueron detenidos en Morella dos sujetos, que han sido conducidos á esta Capital y puestos á disposición de la autoridad militar.

—En uso de licencia ha llegado ayer á Castellón procedente de Aranjuez, el Capitán de Administración militar, D. Teodoro Ribelles.

—Dentro de muy corto plazo se emprenderán trabajos de mejora en nuestro paseo que lo hermosearán notablemente y le darán aspecto mucho más agradable.

—Recordarán nuestros lectores que á los postres del banquete que se dió en el Casino Antiguo á la oficialidad de Otumba la víspera de salir este batallón para Cuba, se promovió una suscripción que ascendió á 100 pesetas para otorgársela como premio al soldado del expresado batallón que más se distinguiera en la campaña cubana.

Instruido el oportuno expediente resultó que todos los soldados se habian batido con heroísmo y valentía, pero la junta formada al efecto presidida por el teniente coronel don Manuel Ruiz Aldame, se lo concedió al valiente y heroico soldado José Martínez Charcos que fué el que peleó siempre en primera línea y el que más heroísmo hizo en el fuerte combate que sostuvo dicha fuerza en Castañeda y que batiéndose en primera línea fué herido en la pierna izquierda, la que resultó fracturada y á pesar de la gran hemorragia de la herida no cesó en la lucha.

Luego de grandes sufrimientos y quebrantos en su salud le fué amputado al desgraciado y valiente Martínez, un miembro tan importante como el citado.

En el Casino Antiguo se ha recibido ya el acta de la conclusión del mencionado premio.

—Para el último día de este mes está señalada la subasta de los últimos solares que posee el municipio en la Alameda.

—Libramientos que pone al pago para mañana la Delegación de esta provincia:

Ministerio de Fomento.—Carretera de Zaragoza á Castellón.—Obras del faro de Peñíscola.

—Se dice que á primeros de la semana próxima serán colocadas las cuatro hermosas columnas y la artística reja del Obelisco, alzado en honor de los héroes de la libertad del año 1837 en el centro del paseo de la Alameda de esta ciudad.

—La señora presidenta de La Cruz Roja de esta capital ha rogado por medio de atenta carta al señor alcalde de esta ciudad, que tenga en cuenta para colocar en las plazas que existan vacantes en consumos, á los soldados repatriados de Ultramar que puedan desempeñar las citadas plazas.

—La Última Moda se publica los domingos. 1.ª ó 2.ª edición, 25 cts.—Edición completa, 40.—Velázquez, 56 hotel, Madrid. Se remiten números de muestra.

—Glorias de España.—Se ha publicado el tomo 23.º titulado «Guerra del Buena».

Precio 10 céntimos.—Oficinas de «La Última Moda» Velázquez, 56, MADRID.

—MIL PESETAS al que presente copias de estudio mejores que las del

doctor Pizá, de Barcelona, reu más pronto y radicalmente las enfermedades urinarias.

SUCESOS

ROBO EN ALCALÁ

La guardia civil del puesto de Alcalá ha detenido al pastor Juan Cuca de 27 años autor de los robos de machos cabritos.

Federico Ali

SASTRERIA

45 MAYOR 4

Para la temporada de invierno se han recibido gran cantidad de capas en café y azul superiores á otras temporadas sin aumento de precios.

CAPA

á 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 15, 16, 17, 18, 19 y 20 de adelante.

Impermeables en negro y colores. Completo surtido en para la presente temporada de invierno.

Castellón—Mayor, 4

LA CATALA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

32 AÑOS DE EXISTENCIA

GARANTIA

Capital y Reservas: 30 MILLONES

Capitales asegurados en

Diciembre de 1898

Ptas. 550.741.484

Fondos colocados en inmuebles

dos en Barcelona y en

res de la mayor

garantía

Siniestros pagados: Ptas. 4

Importan. 5.80

Dormitorio

de S. Francisco, 5,

BARCELONA

Agente general

En CASTELLÓN

D. MANUEL SALVADOR

Calle de Falcó núm. 1

Se vende en todas las farmacias BICARBONATO de SOSA

QUIMICAMENTE PURO

DE TORRES MUÑOZ.—San Marcos, 11, MADRID.

ESTOMACAL Y ANTIREUMÁTICO

Se vende en cajas á 0.50 y 1 peseta. LATAS QUE RESULTAN

SE DESEAN comprar

relojes de señora en bu

En esta redacción infor

doctor Pizá, de Barcelona, y que curó más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

SUCESOS

ROBO EN ALCALA

La guardia civil del puesto de Alcalá ha detenido al pastor Juan Rubio...

Federico Alicart

SASTRERIA

45 MAYOR 45

Para la temporada de invierno se han recibido gran colección de capas en café y azul...

CAPAS

á 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19 y 20 duros en adelante.

Impermeables en negro y colores. Completo surtido en géneros para la presente temporada de invierno.

Castellón—Mayor, 45

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

32 AÑOS DE EXISTENCIA

GARANTIA

Capital y Reservas: 30 MILLONES

Capitales asegurados en \$1. de Diciembre de 1896:

Ptas. 550.741.484'06

Fondos colocados en inmuebles en Barcelona y en valores de la mayor garantía

Siniestros pagados: Ptas. 4.413 que Importan. 5.803.943'11

Dormitorio

de S. Francisco, 5, pral.

BARCELONA

Agente general

En CASTELLÓN

D. MANUEL SALVADOR ADELL

Calle de Falcó núm. 8

COLEGIO

de primera y segunda enseñanza de Burriana

Sexto año de su fundación

En este Colegio se admiten alumnos internos de primera y segunda enseñanza.

Se puede solicitar ingreso el día primero de cada mes.

Pídase el Reglamento á don Jan Bautista Serra.—Burriana.

AVISO A LOS INTERESADOS

Los que desean vender leña de los algarrobos y olivos que quieren trasplantarlos en viñedo ó naranjeros, pueden dirigirse á la casa número 59, de la calle La Libertad, antes Talecones, Castellón.

LOS GRANDES REMEDIOS

del DOCTOR AUDET

PILDORAS ANTISEPTICAS.—Curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho.

ANTINERVIOSO HOWARD.—Tónico del sistema nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondría, neurastenia, toda debilidad, falta de memoria y resolución.

PARA CURAR EL ESTOMAGO.—El estomacal Maitre cura las dispepsias ácidas. El estomacal Robin las dispepsias far po del tajugos gástricos.—3 y 4 pesetas.

PARA CURAR EL OIDO.—El Aceite Neuber cura las dolencias leves del oído, desobstruye el conducto disolviendo el cerumen y hace más sensible el oído á las vibraciones de la voz.—4 pesetas.

PARA CURAR EL REUMATISMO.—Contra el dolor que caracteriza la que tae de reuma ó gota, Píldoras Antirreumáticas Audet, que quiten el dolor en breves horas. Para curar la diatesis reumática tómese Antirreumático Reyser.—10 y 4 pesetas.

VENEREO Y SIFILIS.—Contra la blenorragia (gota militar, etc.), tómese el Antiblenorrágico Ivel. Contra la sífilis, el Antisifilítico Cowper.—4 pesetas.

IMPOTENCIA.—El Fluido Vital, Gotas Viriles, Glóbulos Vitales y Perlas del Serrallo (5, 6 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes remedios para robustecer las partes genitales debilitadas por abusos ó vejación. Está dispensadamente comprobada su eficacia por el éxito constante de muchos años.

HERPES.—Todas sus manifestaciones se curan con el Antiherpético Glover.—4 pesetas.

HIDROCARBUROS DEL DR. AUDET.—Con aspirar solamente sus aromas se curan los resfriados y catarros leve el dengue y la fetidez de aliento.—2 pesetas frasco.

Consultas por correspondencia, prospectos y noticias al Dr. Audet, Beneficencia, 2, Gabinete Principal, Madrid.

Venta en las principales boticas y droguerías de Castellón y su provincia. Consultas por correspondencia, pedidos noticias y prospectos al Dr. Audet, Alcalá, 12, Madrid.

Información

especial

(POR TELÉFONO Y CORREO)

Madrid 14 11 m.

De la Habana

Washington.—Han sido nombrados: gobernador militar de la Habana el general Ludlon y gobernador de la provincia el ex-Cónsul Lee.

Algunos telegramas aseguran que el domingo último por la tarde los cubanos intentaron un golpe de mano obediendo á instigaciones de los cabecillas Lacret y Sanguily.

La cosa llegó á ponerse seria, pues hubo una colisión entre españoles y cubanos.

Las autoridades aseguran que existía un complot insurreccional en la Habana; que durante la lucha se hubieran apoderado de la ciudad los insurrectos, aprovechando la debilidad española por la repatriación; pero antes de la llegada de los refuerzos americanos, el general Castellanos ordenó la detención de Lacret y Sanguily, evitando que el movimiento tomara grandes proporciones.

Sanguily y 10 cubanos más han sido conducidos á Marianao, después de ofrecer que no turbarían la tranquili-

dad hasta después de la marcha de los españoles.

Se han dictado medidas de vigilancia para guardar el orden en la Habana.

Un paisano muerto en la Habana

En la riña que han tenido un oficial español y un insurrecto intervinieron los amigos de ambos y la gente que presenció la violenta escena.

En medio del tumulto se disparó un revólver, resultando un paisano muerto.

Además hay varios heridos. Por fin pudo restablecerse el orden.

Más de la Habana

Habana.—El general Jiménez Castellanos, comandante general de la isla hasta la evacuación, ha arrestado al titulado general Sanguily, tan conocido y á otros diez cubanos que trataban de apoderarse de la capital.

Todos ellos han sido conducidos á Marianao.

La conspiración era importante, y se ha descubierto á tiempo.

En las contiendas que ya he telegrafiado, ocurridas en la Habana, hubo un muerto y dos heridos cubanos.

Restos de Colón

Habana.—Con extraordinaria pompa se han trasladado los restos de Cristóbal Colón al crucero «Conde de Venadito», que hoy mismo ha zarpado con rumbo á Cádiz.

Se retraen

Barcelona.—Los industriales y las sociedades económicas y mercantiles, no obstante las excitaciones del gobierno, no harán nada para concurrir á la Exposición de París.

D. Jaime

Madrid.—Los carlistas niegan que D. Jaime haya vuelto á ocupar su puesto en el regimiento ruso, como ya se había dicho.

Afirman que se encuentra en Munich, y que no tendrá ya necesidad de servir en un ejército extranjero.

Otra solución

Madrid.—El general Martínez Campos se agita mucho estos días y celebra frecuentes conferencias con personajes políticos.

Créese que trabaja independientemente de Silveira para obtener él el poder.

Acentúase más cada momento la opinión de que no volverán á reunirse las actuales Cortes.

Política

Madrid.—En el Consejo de ministros que se celebrará hoy es probable que se aborde la cuestión política.

Cos-Gayon gravísimo

Madrid.—Los médicos consideran imposible salvar la vida al Sr. Cos-Gayón.

Reclamación contra Portugal

Madrid.—El duque de Almodóvar ha dirigido una reclamación al gobierno portugués contra la resolución de las autoridades de Cabo Verde, que prohibieron que se detuvieran allí los barcos de guerra españoles.

Conferencia telefónica

Madrid 14 6-30, t.

Los yanquis y la cuestión de la Habana

Se ha recibido un despacho de los Estados Unidos diciendo que al gobierno yanqui le preocupa bastante la

cuestión surgida entre los oficiales españoles y la jentuzza del país.

Con objeto de garantir el orden, el Gobierno yanqui ha dispuesto que salgan inmediatamente los buques de guerra el «Mexas» el «Brohostil» y dos barcos cruceros.

A los cabecillas Sanguily y Lacret, se les ha puesto en libertad bajo palabra de honor por el general señor Giménez.

El asunto, por las disposiciones tomadas por el gobierno yanqui, parece haya revestido toda la gravedad que por aquí se dijo en los primeros momentos.

Firma regia

Hoy han despachado con la regente los ministros de la Guerra y Marina poniendo á la firma varios ascensos y una combinación de generales que no afecta al reino de Valencia.

Vapores que regresan

Se ha recibido en el ministerio de la Guerra la noticia de que con rumbo á España ha zarpado de la Habana conduciendo repatriados el crucero «Alfonso XII».

Los restos de Colón

Ayer salió de la Habana con dirección á la península el crucero «Conde de Venadito» que conduce los restos del que se dice ser el auténtico descubridor de las Américas.

El «Villaverde» en Cádiz

Hoy ha llegado á Cádiz el vapor «Villaverde» que conduce al general Blanco, un capitán, dos tenientes y 250 soldados del Batallón de Otumba.

El vapor sigue su viaje á Barcelona.

Noticias de Filipinas

El ministro de la Guerra ha recibido un despacho del General Rios en el que le comunica que no es cierta la noticia de que los tagalos le hayan atacado.

La situación es la misma de siempre.

La repatriación de las tropas filipinas comenzará en breve, añadiendo el general Ríos que aproximadamente los gastos de la repatriación ascenderán á ochenta mil duros.

Atenuantes

El Sr. Sagasta pretende quitar importancia á los sucesos de la Habana, pero á pesar de ello todos están conformes en que el asunto reviste excepcional gravedad.

Así se comprende con solo observar las precauciones tomadas por los yanquis.

Política

El día de hoy ha discurrido sin que los políticos hayan proyectado algun gobierno ó hayan unido ó desunido á los personajes de primera fila de la política española.

De Valladolid

Hoy se ha promovido en Valladolid grave disturbio, pues más de 300 obreros han acudido al Ayuntamiento en demanda de trabajo.

Las autoridades han restablecido el orden y el Sr. Alcalde ha dado trabajo á algunos y repartido numerosas raciones.

Reo puesto en capilla

El reo Domingo Amorós, ha sido puesto en capilla en Reus esta mañana.

Se le condena á la última pena por haber dado muerte á su madre.

La población se halla consternada y se han cruzado muchos telegramas solicitando el indulto de este desgraciado.

BOLSÍN DE CASTELLÓN

Cotización de Barcelona á las 3'57 de la tarde del 14 de Diciembre de 1898.

Table with 2 columns: Location (Interior, Exterior, Amortizable, Colonial, Nortes, Francias, Cubas del 86, Cubas del 90, Filipinas, Aduanas) and Price (53'75, 24'40, 26'30, 49'87, 42'00, 64'50, 87'50)

PARIS

Exterior 43'35

MADRID

Interior 53'65

Compra y venta al contado de valores del Estado y locales de Barcelona.

Descuento de cupones. Se reciben órdenes para operaciones de bolsa.

Carlos G. Expositi.

DE GRAN INTERÉS PARA LOS AGRICULTORES CÁMARA AGRÍCOLA OFICIAL DE VALENCIA

CARTILLA AGRÍCOLA con las fórmulas de A bonos para los principales cultivos, explicando de una manera clara y sencilla, para que esté al alcance de todas las inteligencias, las precauciones que se han de tomar para la compra de las primeras materias, cómo han de mezclarse y manera de aplicarlas. PRECIO: 1 PESETA.

De venta en las principales librerías; en la Cámara Agrícola y en la Administración de La Agricultura Española, plaza de Cajeros, 6, Valencia, donde puede hacerse el pago en sellos de franqueo.

Juan Martín Busutil TEMPORADA DE INVIERNO

En este establecimiento se ha recibido un variado surtido en fantasmas para vestido de señora desde 2 50 pesetas corte hasta 50. Gran colección de trajes para caballero desde 9 hasta 70 pesetas corte.

Paños para capas, astrakanes y abrigos. Pañetes de todas clases. Completo surtido en géneros de punto.

Enmedio—(Cuatro esquinas) Antes de comprar paraguas visitad esta casa.

Paraguas de última novedad desde 1'50 á 25 pesetas.

Antonio Capuz

ESCUULTOR

Venta al contado y á plazos de adornos sagrados.

Confección esmerada de imágenes de todos tamaños y formas.

Para toda clase de encargos deben dirigirse á la redacción d. «EL REGIONAL».—Vallada de la Calle de Arriba 26, ó al domicilio del escultor S. Vicente, 180, prims —Valencia.

VICTORINO VILLAGRASA

31, COLON, 31

Temporada de invierno de 1898 Paños para Capa desde 4 hasta 15 pesetas vara, Embozos.

Géneros para traje de Caballero, desde 2, hasta 20 pesetas vara.

Laneria para trajes de Señora. Capas (se liquidan). Géneros de punto.

Imp. de EL REGIONAL DE CASTELLÓN

QUIMICAMENTE PURO DE TORRES MUÑOZ.—San Marcos, 11, MADRID. ESTOMACAL Y ANTIREUMÁTICO Se vende en cajas á 0'50 y 1 peseta LATAS QUE RESULTAN MAS ECONÓMICAS A 5 PSETAS. Este producto lo tenemos también en pastillas comprimidas á 0'50 pesetas el bote.

SE DESEAN comprar dos relojes de señora en buen uso. En esta redacción informarán.

ANUNCIOS

En la 1.ª Plana. Una pta. línea ordinaria.
En la 2.ª y 3.ª 0'25 cénts. de pta. ídem id.
En la 4.ª Plana: Precios convencionales.
Remitidos á 0'25 pesetas línea

El Regional de Castellón

ESQUELAS MORTUORIAS

En la 1.ª Plana. 6 ptas. columna ordinaria
En la 2.ª y 3.ª Plana. 4 pta. ídem ídem
En la 4.ª Plana. 2 pta. ídem ídem.

ULTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE.

Redacción, Administración y Imprenta.—Vallada de Arriba, número 26

Director: Don Enrique Ferrando Mas

● Precios de Suscripción: ● En Castellón: un mes, UNA PESETA ● En la Provincia, Trimestre, TRES ● Fuera, un año, DOCE ●

En esta imprenta se hacen toda clase de trabajos tipográficos, como esquelas mortuorias, tarjetas de visita, recibos talonarios, facturas, membretes, circulares, recibos de iguala, etc. etc.

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

GRAN FÁBRICA
DE MOSAICOS HIDRÁULICOS
DE
JUAN GUERRERO

Despacho: Colón, 72

FABRICA: RONDA DE LA MAGDALENA

No colocar pavimentos sin visitar esta casa que posee gran variedad de muestras y compete en HERMOSURA, SOLIDEZ y ECONOMÍA.

Siempre tiene una existencia de más de 100.000 BALDOSAS FABRICADAS para poder servir con puntualidad y en las condiciones de vejez que requieren esta clase de pavimentos.

Dirigir todos los pedidos á J. GUERRERO.—Colón, 72, CASTELLÓN

GRAN FÁBRICA
DE CEMENTOS CON FUERZA Á VAPOR
DE
D. JAIME CLIVILLES Y CLAVELL

Despacho: Colón, 72

Fábrica: Junto al camino de Alcora

Los cementos de esta acreditada fábrica aventajan á todos sus similares en FINURA y FUERZA.

PRECIOS

Cemento rápido á 1 peseta qq. de 40 kilos, sin envase.
Id. lento á 1 id. » de » » » » »
Cal hidráulica á 1'25 id. » de » » » » »

Los envases se cargarán á 0'30 pesetas por cada uno.

PARA ABONO de todas las cosechas y cultivos

ESCORIA THOMAS

Garantizada para



Soluble al citrato

Es el Abono fosfatado más económico, más eficaz y más duradero

Producción anual
Un millón de toneladas

FUERSE EN EL PLOMO LA MARGA ESTRELLA Y LA INDICACIÓN DE LA GRADUACIÓN EN LOS SACOS.



Sin abono

Di gírese para prospectos informes y pedidos á los agentes exclusivos para:

VENTA AL POR MAYOR

D. Otto Medem, Valencia.
CASTELLÓN MAGDALENA 10



Con abono.

A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

Se practican y garantizan de tal modo todas las operaciones de los ojos, que si de alguna de ellas no se obtiene el buen resultado previamente prometido al enfermo, *no se cobran honorarios.*

Las CATARATAS se extraen en cinco minutos, sin dolor y garantizando la operación.

Las GRANULACIONES se curan por procedimiento especial, rápido y eficaz.

Consulta de diez á doce y de tres á cuatro en el gabinete del médico-oculista de LA CENIA

DON JOSÉ BALLESTER

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa, Santa Bárbara, Uldecona y Vinaroz á la Cenia.

* BRONQUITIS, CATARROS, TISIS *

CÁPSULAS EUPÉPTICAS

DE

MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfitos y sales del

Dr. FIZA

Primer preparador español de dicho medicamento.

Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1889 y Gran premio en la Exposición de Suiza de 1896.

En esta preparación se emplean todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao, obtenidos más rápidamente que el aceite por los procedimientos usuales en los hospitales y por procedimientos especiales en un laboratorio, han demostrado que el Morrhuol es superior á todo el resto de sus semejantes. De la acción del Morrhuol se han obtenido los hipofosfitos y las sales de calcio y magnesio, que son los principios activos de este medicamento. En la preparación de este medicamento se emplea el método de la destilación y la filtración, que garantiza la pureza y la conservación del medicamento.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.




Causas de la cont...

Se explica sin la menor el que, al día siguiente de la paz en París, al surgir en tensión el problema político las dudas, la confusión sean en los partidos y en el público. Se trata del pasado, del porvenir; hay que trazar una divisoria entre ellos, y tiempo, hay que acordar el momento más adecuado para la acción á los anhelos del pueblo y á la Hacienda de una minente y reorganizando energía, y bajo un plan viable, la Administración.

Muy naturales son, repetidas en el público: perplejidades en el Gobierno debia tenerlas es el Gobierno Sagasta. En los dos meses empleados en las negociaciones en París, ha podido y debido sobre aquellos extremos un plan de conducta respecto ellos.

Es evidente que no lo ha y que vacila en la marcha que viene seguir. No sabe aún si rá, desde luego, ante la cuestión de confianza ó si Cortes; si deberá intentar el con las actuales ó si será las disuelva y convoque otra caso que dicha confianza no l... Espera al Sr. Montero R... dente del Senado, que llegar do, para consultar con él esos puntos; lo que prueba que no finitivamente formada una propia.

Otra cosa demuestran esos mientos, «coincidiendo con dencia de opiniones entre los teriales, á saber: que en el todo, la gran preocupación Sagasta y de sus conturbulio te en durar en el poder. ¿quién duda de que el presi Consejo oíría la voz de su co y recordaría su célebre cuan frase: «Los Gobiernos que s can deben irse»

Son tres los principales a política interior que plantea del Tratado de 10 de Dici 1898, aparte otros varios urgencia é interés: la inme unión de las actuales Cortes, cación por las mismas, de ag mento y la necesaria y salva presa de la reorganización económica y bien puede de social del país.

Decir que para cada uno problemas tenemos una solu batible, sería temeridad. la luz como todos, y apunt uiones que nos parecen fund dadas carácter de juicios n tencias.

Muchas veces hemos dicho sideramos á las Cortes actu pacitadas para sentar las ba organización financiera y e Entre su nacimiento y el actual ha mediado un suceso importancia como la guerra con su consecuencia; la paz que nos reduce á la condici